

opusdei.org

大圣若瑟默默守护每一个人

大圣若瑟是圣母的净配、一个祈祷的人：他不断守护教会，树立了互相照顾的典范。

2021年11月24日

教宗方济各11月24日在周三公开接见活动中，继续有关大圣若瑟的要理讲授。当天的主题为大圣若瑟在救恩史中的角色。教宗借此机会讲述了天主眼中真正重要的事，并敦促我们每一

个人彼此照顾，一如大圣若瑟对耶稣和圣母玛利亚做的那样。

福音记载，耶稣被称为「若瑟的儿子、木匠的儿子」（参阅：路三23、四22；若一45、六42；玛十三55；谷六3）。教宗指出，玛竇和路加这两位圣史都讲述了耶稣的童年和祂的族谱；当他们谈到若瑟时，「并未称他是耶稣的生父，但无论如何尊敬他是耶稣名义上的父亲」。圣史玛竇让我们理解到，「虽然大圣若瑟的形象显得有些边缘化、小心谨慎地站在第二线，但他是救恩史核心」的一个环节。教宗观察到，圣母的净配大圣若瑟妥善扮演他的角色，「从不想要引人注目」。

教宗引用了《父亲的心肠》宗座牧函，邀请众人思索：「我们的生活与普通人的彼此交织、互相扶持，他们经常遭到遗忘，不会出现在报章杂志的版面上……多少父亲、母亲、祖父母和老师以日常不起眼的举动向我们

的孩子展示如何借由调整习惯、举目仰望和热切祈祷来应对并度过危机。多少人为众人的益处祈祷、奉献并转求。」（参阅：1号）

大圣若瑟为我们树立了榜样。人人都能在大圣若瑟身上找到一个「悄然经过的人、日常的身影、谨慎而沉默的临在，以及艰难时刻的代祷者、支持者、引路人」。教宗阐明，大圣若瑟提醒我们，「所有看似不为人知或『站在二线』的人，其实都在救恩史中扮演了无可比拟的重要角色。世界需要这些男女：他们站在第二线，却支持我们每个人生活的发展；他们以祈祷、以榜样、以教导支持我们的人生旅途」。

此外，教宗也谈论了大圣若瑟生命中的另一个重要面向。路加福音记载，大圣若瑟守护著耶稣和圣母玛利亚。因此，他也是教会的守护人，因为教会是基督奥体在历史中的延伸。「大圣若瑟作为守护人的这个层面，高度

呼应了《创世纪》的记述。当时，天主要加音为亚伯尔的性命给个说法时，加音回答说：『难道我是看守我弟弟的人？』大圣若瑟似乎想要以生命告诉我们，我们始终蒙召把自己看作我们弟兄姊妹的守护人，守护我们周遭的人，守护那些上主通过人生境遇托付于己的人」。

当今社会被称为「液态社会」、甚至是「气态社会」，因为现在似乎没有任何事是坚固的。然而，在这样的社会里，大圣若瑟的事迹提供了格外重要的指示，也就是「人际关系的重要性」。教宗解释道，我们每个人的生命都「由关系所构成」，降生成人的天主子「选择了关系的道路、历史的道路」。缺乏关系，很多人会感到孤独，「少了前行的力量和勇气」。

在要理讲授的结尾，教宗向大圣若瑟献上祈祷，求他护佑这些人和我们大家，愿大圣若瑟成为我们的「同盟、朋友和支持」。

当天上午在要理讲授开始以前，教宗先来到圣伯多禄大殿，问候在那里参加公开接见活动的意大利朝圣团。教宗问候意大利圣文生大家庭的朝圣团，感谢他们在疫情期间在把希望带给在医院、监狱、收容中心和偏远地区最孤独的人，赞许他们为「走出去的教会」做见证。对于若望保禄二世协会的朝圣者，教宗方济各勉励他们「效法这位圣教宗，努力理解并接纳天主圣爱」。另外，意大利暴力受害者协会的成员也在现场，教宗感谢他们协助并支持那些遭受虐待的人，期盼他们的榜样能激发每个人的热忱，让暴力受害者得到保护和聆听。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Da-Sheng-Ruo-Se-Mo-Mo-](https://opusdei.org/zhs/article/Da-Sheng-Ruo-Se-Mo-Mo-)

Shou-Hu-Mei-Yi-Ge-Ren/ (2025年3月27
日)